



泉州南翼国家高新区催生新质生产力

10个场景创新项目总投资超1200亿元

本报讯(融媒体记者许雅玲 丁荣汉)昨日,泉州南翼国家高新区(厦泉金合作发展区泉州片区)首届场景创新大会举行,南翼晋江国际芯港、联东U谷·安海智能制造示范园、兰州大学核科学与技术学院晋江技术创新中心等10个场景创新项目正式签约,总投资预计超

1200亿元。大会围绕“未来信息、未来健康、未来能源、未来智造、未来服务、未来城市”六大方向,发布高端芯片智造、融合算力中心、风光核储智慧能源综合应用、数字纺织等13大综合场景清单,释放总规模超千亿元的28个场景机会。同时,现场

还举行了场景创新合伙人授牌仪式,从场景技术创新性、示范带动性、价值引领性、资源链接性等维度出发,授予中科院近代物理研究所、中核集团、长城战略咨询、赛创未来等14家单位为“泉州南翼高新区场景创新合伙人”。作为建设厦泉金合作发展区泉州片

区的重要载体,及以科技创新引领现代化产业体系建设的主阵地、主战场,下一步,泉州南翼国家高新区将把场景创新作为催生新质生产力的重要抓手,开辟经济发展新领域、新赛道,集聚新物种、迎接新未来,加快打造泉州经济高质量发展新增长极。

本报讯(融媒体记者许雅玲 通讯员吴维炜)作为晋江打造深度对接武汉科技创新资源的重要载体,晋江(武汉)离岸创新中心日前揭牌投用。

该中心选址华中科技大学科技园创新基地,依托其平台技术、人才和行业资源优势,围绕晋江集成电路、高端装备等优势产业发展方向,开展企业招引、创新资源链接、人才培养、成果转化等科创服务,将实现“产业导入在武汉,产业承接在晋江”向“科技研发同步推进,成果转化在晋江实

现”的发展目标,为晋江经济高质量发展打基础、强后劲、促发展。晋江市相关负责人表示,武汉科教资源丰富,战略性新兴产业聚集,希望晋

江通过离岸创新中心这一平台,进一步深化武汉和晋江两地政产学研用合作,推动创新链、产业链、资金链、人才链深度融合,携手打造异地孵化合作新典范。

晋江倍加珍惜合作机遇,将集中力量、集聚资源,发挥创新引领作用,融通聚集各种技术、人才等创新资源“为我所知、为我所用”。

打造异地孵化合作新典范

晋江(武汉)离岸创新中心揭牌

今年我市计划实施水利项目152个

拟完成投资96.5亿元

本报讯(融媒体记者叶虹羽)过去一年,市水利局全面落实市委、市政府“大拼经济、大抓发展”部署,坚持“保供水、供好水、防水患”,高质量完成全年目标任务。2023年水利投资规模和完成投资连续7年全省第一,全省河湖长制绩效考核连续6年获评第一,全省水土保持考核连续5年优秀,全省水利工程质量考核连续5年A级优秀等。

2023年“成绩单”

5项工作全省第一:一是投资规模和完成投资连续7年全省第一,年度完成水利投资95.61亿元。二是德化涌溪和永春东关第一批和第二批省级项目示范区评估全省第一,中央水库移民扶持基金绩效评价我市蝉联全省优秀。三是金门供水工程获评“大禹奖”,累计获评数量全省第一。四是灌区建设规模全省第一,4个大中型灌区节水改造同时开工,创历史新高。五是市级幸福河湖促进会规模全省第一,落实会员单位139个。

5项工作全省率先:一是全省率先建立区域水质综合评价机制,近十年安排2亿元专门用于推动水质提升。二是全省率先实现河湖长制工作正向激励县乡村三级全覆盖,泉州市获评省级正向激励。三是全省率先高分通过水利部水利工程标准化现场评价,为全省创建标准化管理工作提供泉州经验,省水利厅专文在全省推广山美创建经验。四是全省率先建立水土保持生态清洁小流域治理项目建后管护资金以奖代补机制,有效推动水土保持项目提质增效。五是全省率先推行工业产业园区统一水土保持监测工作模式,持续优化营商环境。

5个项目入选部级典型案例:一是永春桃溪水利风景区入选“水美中国”国家十大水利风景区典型案例。二是德化岱仙湖入选国家水利风景区高质量发展典型案例。三是彭村水库入选水利部水库移民安置典型案例。四是安溪思明工业园弃土综合利用项目入选水利部生产建设项目弃渣综合利用典型案例。五是德化云龙湖获评国家水土保持科技示范园。

2024年“计划链”

新的一年,市水利局将进一步提升水旱灾害防御能力、水资源节约集约利用能力、水资源优化配置能力、河湖生态保护治理能力,年度计划实施水利项目152个,完成水利投资96.5亿元。

持续加快水利基础设施建设。抓储备,着眼水资源配置、水安全保障、水生态提升等方面发展空间,积极谋划生成重大项目,落实专班加以推进。抓进度,聚焦工程实施进度、投资完成等重点问题关键环节,健全完善区域督导服务和专项定期调度会商机制,全力推进项目建设进度。抓监管,坚持标准引领创优质,引导白濑水利枢纽工程、石狮水头排涝枢纽工程等重大水利项目分别争创闽水杯、大禹奖,大中型水管单位开展部级安标创建。

持续筑牢水旱灾害防线,完善流域防洪工程体系,加快推进晋江、闽江防洪提升工程等重大项目建设,持续实施小型水库雨水情测报和大坝安全监测设施建设,常态化开展水库水闸安全鉴定和除险加固工程。提升应急处突能力,健全完善山美水库调度联动机制及水利工程抢险预警机制,组织各地“一地一策”编制超标洪水预案,绘制下游洪水风险图,补齐薄弱短板。加快智慧水利建设,实施水旱灾害防御提升项目,搭建防洪调度“四预”管理系统,推动重点水利工程数字孪生试点建设。

持续推进水环境水生态治理保护。推进水土保持工作,精准削减水土流失斑,提升水土保持率。深化河湖长制,促进河湖水质持续向好。促进绿色小水电建设,严格落实水电站生态下泄流量,不断提升达标率,推动水电站绿色改造和现代化提升。

艾滋病检测网络

我市全省率先实现全覆盖

本报讯(融媒体记者高慧子 通讯员李煊榕)记者从市卫健委了解到,2023年我市艾滋病抗体筛查检测比例达16.7%,位居全省第一。截至2023年,全市共建成艾滋病检测机构224个,成为全省首个实现艾滋病检测网络全覆盖的地级市。

为最大限度发现处于潜伏期的HIV感染者,有效遏制HIV传播,我市防艾工作者积极推进检测工作,探索打造艾滋病扩大检测的“泉州模式”。自2016年起,我市将扩大检测工作纳入各县(市、区)卫健行政部门疾病预防控制工作绩效考核内容,2018年在防治艾滋病“十三五”规划中提出检测能力建设具体要求,并在省内率先推广医疗机构主动提供艾滋病检测咨询服务(PITC),2023年将扩大检测工作目标列入质量年活动方案,为扩大检测持续开展奠定了基础。

近年来,我市持续推进各类艾滋病检测实验室建设。截至2023年,全市共建成艾滋病检测机构224个,其中确证实验室2个,初筛实验室69个,快检点154个,检测网络覆盖市、县、镇三级医疗机构,成为全省首个实现艾滋病检测网络全覆盖的地级市。目前,市县两级疾控中心均设有自愿咨询检测门诊,可提供免费的咨询和检测服务,各级公立医疗机构均可提供检测服务。

“闽南风情”亮相匈牙利唐人街

泉州文化交流团走进布达佩斯



本报讯(通讯员曾世彬 曾晓萍 融媒体记者陈智勇 文/图)28日,我市艺术家和非遗代表性传承人在匈牙利布达佩斯唐人街新春庙会上,为当地民众带去了一场精彩的“闽南风情”非遗汇演,拉开了2024年“欢乐春节”新春庙会的序幕,精彩的演出赢得当地民众好评。

此次活动由文化和旅游部、中国驻匈牙利大使馆联合主办,布达佩斯中国文化中心、泉州市文化广电和旅游局、布达佩斯唐人街集团承办,吸引了3000多名当地市民和华人华侨前来赴庙会、品年味。

庙会现场人头攒动,舞台周围熙熙攘攘。我市艺术家和非遗代表性传承人轮番上阵,通过歌舞、木偶戏、南音、梨园戏、高甲戏、武术等独具特色的节目向现场观众展示原汁原味的“闽南风情”。

台上演出精彩纷呈,台下非遗体验区也是人潮如织。木偶头雕刻、竹藤编、水密隔舱船制造、锡雕、花灯、剪纸六

项非遗技艺展示让观众流连忘返。此外,香道和茶道表演,手工纸龙、舞龙和甩龙、龙纹配饰拍墙等与龙年主题有关的体验活动,以及写福字、剪窗花、竹竿舞、年节小吃等传统民俗项目,为整

场庙会增添浓浓的中国年味。“春节是中国最重要的传统节日,在精彩的非遗表演中我们一起感受春节的气氛,体会中国文化的魅力,希望本次汇演成为龙年新春的点睛之笔。”

布达佩斯中国文化中心主任金浩在致辞中表示。

据悉,泉州文化交流团还将前往罗马尼亚、保加利亚和塞尔维亚等国交流。

泉州文化交流团在匈牙利唐人街举行精彩汇演

备下四道文旅大餐 开展50多项特色文旅活动

鲤城邀您体验古城美好生活

记者从鲤城区了解到,春节元宵佳节日期间,该区将围绕“众神之城”自带的独特祈福文化,精心准备“祈福——亮光明之城、游众神之城、观非遗之城、品美食之城”四道文旅大餐,开展50多项特色文旅活动,欢迎广大市民及海内外游客来鲤城,体验古城美好生活。

□融媒体记者 殷斯麒

亮光明之城

金鱼巷设置龙主题裸眼3D屏

为打造富有浓郁闽南年味的节日场景,重现“光明之城”的璀璨夜景,鲤城将在古城临漳门、文化宫、威远楼等多处热门点位、街巷,围绕“海丝泉州 魅力鲤城”“遇见鲤”“闽南文化”等主题,通过设置亮化景观、环形亮化装置及特装亮化等方式,“点亮”节日氛围、传递闽南文化,展现鲤城人的满满热情。

2月5日,2024年闽南美好生活嘉年华启动仪式将在中山路金鱼巷口举行,届时,传统非遗大型青龙装置“龙鲤鲤”将精彩亮相。随之点亮的还有金鱼巷的“龙”主题裸眼3D屏。节日期间,鲤城还将举办多场花灯会,市民游客可以到刺桐时代村,观赏2024年“宋元泉州·龙

翔刺桐”创意花灯展;到“上元灯节”城南庙会,体验互动双向游街、南门兜、挤烧包、许愿仪式等。不仅如此,被誉为“天下第一灯”的自贡花灯将在笋江公园惊艳亮相,各具特色花灯汇集,再次点亮“光明之城”。

游众神之城

古城“活态博物馆”Citywalk

泉州被誉为“世界宗教博物馆”,多种信仰融合共处。正月初五,“鲤小飞”带您进行古城“活态博物馆”Citywalk,以文物路径游为主题,以龙年艺术装置为坐标,串联古城各宗教点位和刺桐史迹。正月初六,您可参加“人来神往”汉服祈福漫步,众神COSPLAY携百名汉服爱好者手持泉州花灯,从关岳庙出发,开启漫步古城之旅。

刺桐时代村将启动“祈福刺桐”闽南

春节民俗嘉年华,打造最具本土特色的“攻城”互动打卡项目、六大祈福主题馆、姻缘馆、龙年市集等。

观非遗之城

20多项非遗项目表演轮番上阵

春节期间,“鲤城瓦市”非遗沉浸展演将在中山路举行,可以看到大开口、拍胸舞、火鼎公婆、南音、青狮阵等20多项传统舞蹈类、音乐类、体育类、民俗类非遗项目表演轮番上阵,这些项目趣味盎然、寓意美好,带来一场场独具特色的泉州民俗文化盛宴。正月初七,泉州威远楼广场将打造成宋元场景,举办点水南乐南音演出专场,将邀请500名游客及市民朋友共庆新春、喜迎元宵,一起聆听千年乐音,见证闽南文化在新生代传承中的蓬勃生命力。

“闽南讲古”活动将邀请讲古人,在古

城定点开讲,带领市民游客以纯粹的、“古早”的方式聆听世遗古城的深厚历史文化。

品美食之城

举办“烟火家味”城南庙会

正月初三至初九,鲤城区将在德济门遗址广场举办“烟火家味”城南庙会,闽南特色小吃、泉州老字号、名小吃等共同组成烟火家宴,邀请市民及游客朋友参与闽南美食流水品鉴,热气腾腾的即食,制作过程的互动体验,以及美食伴手礼,让泉州人间烟火气得到、带得走。

泉州两地饮食文化同根同源,鲤城区将开展“泉台家宴”美食文化交流系列活动,邀请台湾烹饪大师到泉州本土外烩大师进行现场切磋交流,推出百桌泉台宴。此外,鲤城区还将在中山路、状元街、西街等点位举办市集,有年货置办、年味品鉴、老字号、文创伴手礼现场展示。

来五里古街感受永春年味

本报讯(融媒体记者叶虹羽)记者了解到,永春县五里古街将在春节至元宵期间开展满满年味的系列活动,包括多场文艺演出以及逛鲜花集市、体验传统手工艺等活动。系列活动将于2月6日正式启动并持续到2月24日,为群众带来浓浓的永春年味。

活动期间,传统圩将展销永春特色年货,鲜花集市展售各类年花,现场还

有义剪、送春联等活动。游客还可以参与扮靓古街系列活动,体验娘惹服饰感受异域风情,也可穿汉服在古街地标打卡并获得盲盒礼物。

值得一提的是,12日至14日将有香道表演、白鹤拳“贺新春”展演等具有永春特色的演出,还有包括高甲小戏、南音演唱等的街唱表演。在17日、18日可体

验漆篮制作,观看纸织画创作,近距离感受永春传统工艺文化。元宵期间赏灯猜谜、舞龙舞狮要齐上阵,现场参与汤圆DIY活动。